

□记者 张贵坊 邓德洪 赵玉杰 孙自豪 见习记者 李岚 实习生 赵佳 通讯员 崔蕾

小小派出所，人间百态事。派出所作为公安系统和百姓联系最为密切的窗口单位，几乎就是一个浓缩的社会橱窗，在这里，每天都有无数的故事上演。作为这些故事最主要的见证者、参与者、处理者，派出所所长们都藏着一肚子的故事。

3月14日是国际警察日，日前本报记者走进10个派出所，面对面听所长们讲述了从警生涯中最难忘的故事。



十位派出所所长的从警之最

敬老院的老人有了身份证



最满足

讲述人：洛龙公安分局李楼派出所所长陈强，从警15年

多次被市领导批示“要很好地宣传、学习”的陈强说，干所长，他最满足的一件事是看到敬老院的老人有了身份证件。

2007年7月的一天，陈强无意间在派出所看到了一位步履蹒跚的老人——他无儿无女，是附近敬老院的，是来派出所办理身份证件的。陈强还了解到，该敬老院的20多名老人没有二代身份证件，也担心办不成农村合作医疗。

看到了一个孩子的“毁灭史”



最心酸

讲述人：西工公安分局王城路派出所所长冀国彦，从警30年

提起2008年9月抓获犯罪嫌疑人王某某时，冀国彦说出了俩字：“心酸！”

王某某出生于1986年8月，家住涧西。2008年6月起，他先后在西工、涧西抢夺老人金耳环15起，赃款全部用来吃喝、上网。可随着调查的深入，冀国彦越来越揪心。王某某在QQ空间里这样写道：“为什么老天对我这么不公平，让我从小就没了完整的家……”

背后的嫌疑人怀里还有把匕首



最后怕

讲述人：涧西公安分局郑州路派出所所长张灿伟，从警18年

张灿伟和同事一起破获了大大小小的案件数百起，但最令他心有余悸的，是一次看似细小、却很有可能酿成严重后果的抓捕经历……

1992年11月的一天深夜，当时在长安路派出所工作的张灿伟和两名联防队员到工农乡南村巡查时，盘查出两个偷车贼。张灿伟把一个犯罪嫌疑人的左手用手铐铐在摩托车后座上，带回了派出所。

救下他，再把他送进拘留所



最无情

讲述人：车站公安分局车站派出所所长申汉校，从警15年

去年8月10日10时许，一名男青年爬上宝龙大厦16层楼顶，打算跳楼自杀。经过5个多小时的劝说，男青年终于放弃了轻生念头。“那天热得相当厉害，到救援成功时，我身上的衣服已经湿了好几回。”申汉校回忆说。

折腾了5个多小时，男青年的身体也接近虚脱。申汉校先将他送到宝龙大厦一热心住家吃饭，其间了解到：男青年叫高光，20岁，湖北鄂州人。几天前，他去偃师与女友会面，遭到女友家人拒绝，他走投无路，打电话向亲

落实车辆，前往敬老院联系，和乡政府、农村合作医疗部门沟通，忙活了好几天后，陈强和民警们将敬老院的老人们接到派出所，一一办理了身份证件。由于天气十分炎热，他们提前借来竹椅供老人休息，买来矿泉水为老人解渴，还让女民警为老人们梳妆打扮了一番。办理身份证件的500多元手续费，也被陈强和民警们“集资”解决了。

陈强说，到现在，这些老人还时不时来他办公室坐一坐，聊上几句。

“虽然任务完成，但我还是不开心，因为我给很多家庭带来了痛苦。但没有办法，我也是为了生活……”

冀国彦说，通过日记他看到了一个孩子的“毁灭史”：王某某的父母在其小时候一直闹离婚，王某某和爷爷奶奶相依为命，性格变得孤僻、内向，后来走上了不归路。

“打击犯罪，也要治病救人。”冀国彦说，王某某被捕后认罪态度很好，派出所主动申请安排王某某与其爷爷奶奶见面，帮助他改过自新。

“现场搜身的时候，我持枪警戒，联防队员搜身。谁知道讯问的时候再次搜身，好家伙，坐在我摩托车上的那个人，怀里还有一把30厘米长的匕首！”回忆起这个细节，张灿伟仍觉得后怕，“当时犯罪嫌疑人的右手没有任何约束，一旦他掏出匕首企图行凶，后果不堪设想！”

“执法安全”这四个字从此牢牢地刻在了张灿伟的心里：“如果连自己和同事的人身安全都不能保证，还谈什么打击犯罪？”

七个月奔波换来邻里和解



最欣慰

讲述人：高新公安分局孙旗屯派出所所长李俊煜，从警16年

想起从警以来经手的最值得欣慰的一起案子，李俊煜提起了上个月刚结案的那件纠纷。孙旗屯乡三岔口村西女士家与党老太一家一直不和，去年7月30日，西女士对党老太大打出手，致党老太眼部受伤、右手指骨折，双方矛盾迅速升级。目击证人不愿作证，李俊煜他们多次悄悄到其家里做工作才将证人说服。党老太伤情不稳定，孙旗屯派出所民警先后4次陪同其进行伤情鉴定。

但吃完饭后，申汉校宣布了一个“无情”的处罚决定：对高光治安拘留5天，理由是严重扰乱公共秩序。当晚，申汉校将高光送进了拘留所，一路上教导他说：“好好反省一下，想想今后的人生道路该怎么走。我会去看你……”

过了两天，申汉校带着食物出现在拘留所时，高光特别激动：“真没想到，你一个派出所所长真的会来看我！”高光拘留期满那天，申汉校开着警车去接他，请他吃了午饭后把他送上了返乡的火车——车票是头一天就买的。

去年12月至今年1月，孙旗屯派出所对西女士进行了4次传唤，但其拒不承认，后来李俊煜从“西托人和解”这一情况入手，西最终承认了殴打党老太的事实。同时，办案民警多次与受害人及其家属沟通，做好矛盾化解和思想安抚工作。党老太家是困难户，李俊煜每次到其家里做工作，都不忘带去米、面、油。

今年2月9日，双方终于“握手言和”：西女士夫妇当面向党老太赔礼道歉，并赔偿医疗费等；党家表示不再追究西的法律责任。李俊煜说：“七个月的耐心调解，换来两家和解，值！”



最鼓舞

没想到百姓反响这么强烈



最勇敢

讲述人：涧西公安分局长安路派出所所长陆冬，从警14年

2008年9月的一天，长安路派出所门口锣鼓喧天，居民们在人行道上扭起了秧歌。一场“退赃大会”正在举行，围观的市民中间爆发出一阵阵热烈的掌声。“只是破获了一起案件，老百姓的反响却这么强烈！”虽然事隔一年多，可提起当时的“盛况”，陆冬仍连声感叹。

2008年一天深夜，陆冬和同事在一辆出租车上发现了4名可疑男子，

立刻带回派出所讯问。在几名男子的身上，民警发现了大量明显是被拽断的金项链、金耳环等物——这几个人正是多起飞车抢夺案的团伙成员。

随后，民警顺藤摸瓜，破获了30余起抢夺案件，摧毁了2个销赃窝点，追回赃款十几万元，有效震慑了我市其他飞车抢夺犯罪。“老百姓骂你，只能说明你的工作没做好。只要尽力为百姓办点实事，为他们挽回点损失，无论大小，都会受到认可。”陆冬说。



最勇敢

煤气爆炸声中救出三条人命

最勇敢

讲述人：瀍河公安分局东关派出所所长卢润峰，从警16年

回想起2006年9月那天夜里的煤气爆炸事件，已是中年的卢润峰虽有些后怕，但更多的是“搏命”后的“得意”。

当晚，群众报警称华林新村社区一住宅楼内煤气味很浓，而且不断传出吵架声。到达现场后，卢润峰一面疏散人群，一面了解到出事的具体位置是4楼北侧一户，室内有3个人，吵架声就是住户家中传出来的。

突然，室内传出一声猛烈的爆炸声。卢润峰奋力将门撬开，室内的惨状触目惊心：一惊魂未定的女子站在门口附近，一男孩倒在客厅沙发上，

一男子恶狠狠地站在卧室门口，3人都有明显烧伤迹象，卧室内火苗乱窜。卢润峰立即将受伤的母子救出。

该男子转身进了卧室后，很快卧室内又传出爆炸声，该男子又从4楼阳台上跳了下去，被抬上了急救车。

卢润峰迅速组织群众用水桶、脸盆接水灭火，火势被有效控制。卢润峰凭着职业敏感开始扩大搜索范围，很快发现5楼一住户家的门开着，里面布满浓烟。他冲入搜索，在卫生间里找到了已窒息倒地的江某。

据调查，因与户主陈女士发生恋爱纠纷翻脸成仇，男子王某点燃煤气欲与陈女士母子同归于尽。



最牵挂

三年多，吴老汉还没找到女儿

最牵挂

讲述人：涧西公安分局湖北路派出所所长张陆俊，从警25年

2006年10月，张陆俊还在天津路派出所任所长时，从江苏远道而来的吴仁和老汉揣着一沓照片、信件向他求助。原来，1991年5月，吴老汉将6岁大的女儿寄养给了当时在南昌工作、老家在洛阳的张月山先生，吴老汉现在来洛阳认亲，但走遍了大半个洛阳城没有找到一点儿线索。

张陆俊按照吴老汉提供的地址、单位逐一走访，均无所获；查询张月

山的户籍资料，也查无此人。吴老汉带着遗憾离开了洛阳，张陆俊却没有放弃。他特意向其要了几套孩子的照片及相关资料，以备寻人使用。一年、两年、三年……张陆俊不断地寻找，不断地与吴老汉联系，但吴老汉的女儿依然没有找到。

“前两年我俩寄邮件、发信息，说的都是寻人的进展，渐渐变成了无话不说的朋友。我经手的大案小案不计其数，凡事都要有个交代。”直到现在，张陆俊还对寻人一事念念不忘。



最无悔

护航新区建设“得罪”了很多人

最无悔

讲述人：洛龙公安分局古城派出所所长吕建中，从警23年

2005年，吕建中被调到古城派出所任教导员，2006年起任所长。吕建中说，现在想想，当时都不知道是怎么过来的。2005年前后，古城派出所辖区几乎就是一个大工地，当时不少不法分子为了强拦劳务，插手沙石买卖，动辄就纠集几十名甚至几百名闲散人员，到施工工地对建筑方、承揽劳务的单位和人员滋扰生事，影响了新区建设的顺利进行。2006年7月的

一天，因某在建小区承揽垃圾清运劳务发生纠纷，双方叫来了200多人，接到报警后，吕建中带领民警迅速赶到，当天就拘留了50多人。

吕建中说，这几年，古城派出所累计逮捕、劳教、拘留此类违法犯罪嫌疑人近400名，很多人和他都是乡里乡亲、沾亲带故的。

尽管这几年“得罪”了很多人，但令吕建中无悔的是，2009年至今，古城派出所辖区再也没有发生一起此类案件，新区建设秩序得到根本改观！



最得意

离奇失踪案，蛛丝马迹擒真凶

最得意

讲述人：老城公安分局东北隅派出所所长邓俊峰，从警14年

“做警察就是要比细心、比耐心。”34岁的邓俊峰时常这样说。

2007年1月24日中午，井街沟村的小黄到邙山派出所报警，称其母亲失踪了。时任该所教导员的邓俊峰前往调查，发现小黄的父亲对妻子失踪一事无动于衷；村民们则反映，老黄夫妇关系不好，经常吵架。小黄的蘑菇棚旁的一口枯井引起了他的注意，他

取来绳索下去查看，可一无所获。

当晚，老黄有事出去，邓俊峰便跟了上去。突然，邓俊峰的手机响了，电话是小黄打来的：“赶紧抓住俺爸！”原来，小黄回家后，在父亲房中发现了一个身穿秋衣的女子。

秋衣女子的出现证实了邓俊峰最初的设想。老黄最终交代：由于妻子发现了他和秋衣女子的婚外恋情，半个月前的一个晚上，他用榔头将妻子砸死，随后将尸体抛于枯井中，填土掩埋。